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Union Locale CGT

Saint Quentin en Yvelines

25 avenue Paul Vaillant Couturier – 78190 TRAPPES

01.30.62.82.17  -  Email : ul.cgt.sqy@wanadoo.fr

COMPTE RENDU REUNION RETRAITES DE

L’Union Locale de TRAPPES du 14 mars 2013

Etaient présents : Georgette Caillard, Jean-Yves Le Chevillier,  Pierre Dujardin,  Eliane Maréchal, Charline et Christian Rapin, Josette Demagny, Chantal Degraeve, Jean-Pierre Bertho.

Excusés : Paul Courtot, Pierre Savin, Marc Stalin, Gérard Girardon, Michel Breuils, Gérard Demagny, Gérard Colfaux, Jeanine Despalins, Jean- Pierre Gendron,

Présentation de l'actualité par Christian Rapin :

· la situation internationale et les conflits dans le monde.

· le congrès confédéral du 18 au 22 mars 2013 à Toulouse.

· Le point sur les négociations retraites complémentaires et régime général à venir.

· Les commentaires sur les actions du 4 et 5 mars 2013

· syndicalisation et renforcement de la CGT, continuité syndicale pour les retraitables.
Débat : le militantisme à la CGT et parti politique.
La CGT doit changer de méthode, se montrer plus agressive vis à vis d'un gouvernement de ‘’Gauche’’ qu'elle a contribué à porter au pouvoir le 6 mai 2012. C'est le syndicat qui apparaît le plus revendicatif, le plus à même de défendre les intérêts des salariés et des retraités. 
Des reculs sociaux sans précédents (accord ANI du 11 janvier 2013, accord AGIRC/ARCO entérinés par certains syndicats sur la baisse et le gel des retraites) sont enregistrés sans réactions significatives des salariés. 

La CGT n'est pas épargnée : ses actions sont criminalisées, mises en cause. Sa rigidité lors de négociations  serait irresponsable, rendant les fermetures d'entreprises inéluctables. Les attaques dans les médias se multiplient, orientées, sans opposition ou contradicteurs crédibles. Bien sûr l'action des directions d'entreprises n'est jamais remise en cause puisqu'on ne peut  faire autrement. La communication fonctionne à plein régime.

Constat : dans  les manifestations du 4 et 5 mars les retraités ont été très présents, c'est un bon point. Les  actifs beaucoup moins, cela devient une habitude,  ne se sentent-ils pas concernés ? Les débats, les explications des tracts distribués sur les lieux de travail ont-ils lieu ? Il devient difficile de créer un rapport de force qui puisse faire barrage aux prétentions d'un patronat qui avance avec la complicité du gouvernement en place et de syndicats minoritaires. La question de la démocratie sociale se pose également. 

Le renforcement de la CGT a été également discuté au travers de la syndicalisation des jeunes actifs. Des retraitables qui ne voient plus l'utilité du syndicat pour la défense de leurs intérêts. L'individualisme et la dispersion des retraités au moment de leur départ en retraite en sont la cause. Comment faire pour les retenir ?

La désignation et élection du prochain secrétaire Confédéral a été abordée .Cela ne  semble pas clair pour tous dans son principe. Il n'y a pas d'interrogation, ni de consultation des syndiqués de base.

 Nos actions en cours :

·  Transports : élargir à d'autres associations (associations de locataires, partis politiques), faire une réunion exceptionnelle pour en fixer les modalités, Chantal va nous envoyer des réponses qui ont  déjà  été faites par le STIF et le CASQY.

·  Santé – dépassements honoraires : le 4 mars, les retraités étaient présents dans la délégation CGT reçu par le député de Trappes Jean-Philippe Mallé. Nous lui avons remis le millier de signatures contre la marchandisation de la santé et les dépassements d'honoraires avec les commentaires appropriés. Nous nous proposons de retourner le voir dans quelques temps pour savoir ce qu’il a fait.
·  Délégation du 4 mars auprès du Député Jean-Philippe Mallé : Nous avons pu nous exprimer, mais pas suffisamment selon nos souhaits. Toutes les délégations d'entreprises présentes n'ont pu s'exprimer. Cela est dû à un manque d'organisation et de concertations avec l'UD. A revoir pour les actions futures. Par contre il s’est engagé à recevoir un autre jour les camarades cheminots (disparition du frêt) et les camarades de l’Energie. Concernant l’accord ANI du 11 janvier, nous l’avons informé que nous suivrons les débats et son vote.
·  Distribution tracts (4 pages  Retraités - pouvoirs d'achat) au ‘’Thé dansant’’ organisé par la Mairie pour les retraités de Trappes, le 27 mars devant la salle J.B. Clément  (Trappes) rendez-vous à 13 heures 30. Merci de venir nombreux.
·  Le 28 MARS manifestation de l'UFR à Paris (Union Fédérale des Retraités CGT) à 14heures 30, point de rassemblement devant le MEDEF (métro Ecole Militaire) en direction du Ministère des Affaires Etrangères.

Un départ collectif (en train) avec un rendez-vous 

· Gare de Trappes 
train de 13 h 15
· Gare de St Quentin
train de 13 h 19
 Petite sortie  conseillée :
‘’Les Nouveaux Chiens de Garde’’  -  le lundi 15 avril 2013  à 14 heures 
Projection  suivie d'un débat -  cinéma Grenier à sel (Trappes – rue Jean Jaurès) 

Cette séance organisée par le cinéclub des retraités de Trappes est ouverte au public.

Tarif pour les retraités de Trappes (2€) – tarif pour les séniors hors Trappes et plein tarif pour les non retraités
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Les médias se proclament "contre-pouvoir". Pourtant, la grande majorité des journaux, des radios et des chaînes de télévision appartiennent à des groupes industriels ou financiers intimement liés au pouvoir. Au sein d'un périmètre idéologique minuscule se multiplient les informations pré-mâchées, les intervenants permanents, les notoriétés indues, les affrontements factices et les renvois d'ascenseur. Sur le mode sardonique, Les Nouveaux Chiens de garde dénonce cette presse qui, se revendiquant indépendante, objective et pluraliste, se prétend contre-pouvoir démocratique...
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En 1997, l'écrivain Serge Halimi publiait un livre au retentissement certain : Les Nouveaux Chiens de garde. Inspiré des Chiens de garde, publié en 1932 par Paul Nizan, l'ouvrage est une dénonciation virulente de l'inféodation des grands médias, et plus particulièrement de leurs vedettes aux puissances capitalistes. Réactualisé en 2005, ce livre inspire aujourd'hui un film qui en reprend les principaux arguments. Les deux auteurs ne font ici pas mystère de leur parti-pris et adopteront en conséquence la méthode qui lui sied le mieux : la charge virulente. Celle-ci s'exerce, non sans un certain humour, selon deux axes d'accusation privilégiés : la connivence entre les journalistes stars et l'establishment politique d'une part, ainsi que la perte d'indépendance de la plupart des médias, tombés dans le giron des grands groupes financiers de l'autre. Un véritable brûlot pour la liberté de la presse qui, s'il manque parfois de nuance ou d'un certain droit de réponse des intéressés, aura le mérite d'aiguillonner le débat vers des questions trop souvent passées sous silence.

Fin de la rencontre à 16 heures 30.

Prochaine réunion le :  

Jeudi  11 AVRIL 2013 à 14 heures à l’Union Locale
